



ЩИТ И МЕЧ

ГАЗЕТА МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Адрес нашей электронной почты: ormvd@orc.ru

У памяти нет границ

ПОБЕДИВШИЕ ВМЕСТЕ

...Эта история началась в 1996 году. Группа альпинистов во главе с подполковником Генерального штаба Юрием Желноваковым в сопровождении проводника из Терскола Евгения Крутеца во время движения по западному склону Эльбруса обнаружила на леднике фрагменты фюзеляжа советского бомбардировщика ДБ-3 и останки погибших во время Великой Отечественной войны летчиков.

На следующий год альпинисты повторили свой маршрут. На месте гибели летчиков нашли доску гимнастерок, некоторые личные вещи погибших, записную книжку. В одной из узких расщелин обнаружили потемневший от времени партийный билет стрелка-радиста П. Тюнина, уроженца города Муром. Потускнела, но сохранилась записка о политеделе воинской части и дате выдачи партийного билета.

Как выяснилось из материалов Центрального архива Министерства обороны РФ, экипаж в составе старшего лейтенанта А. Иванова, капитана И. Машкова и старшины П. Тюнина 6-го дальнебомбардировочного полка 132-й бомбардировочной дивизии 5-й воздушной армии, выполнял задачу по нанесению бомбового удара в районе Сальского железнодорожного узла, через который шли фашистские груженые эшелоны, в ночь на 31 декабря 1942 года не вернулся с боевого задания.

Сообщение об этой находке, прозвучавшее по телевидению и напечатанное во многих газетах России и Белоруссии, взволновало многих. Поиск шел по линии военкоматов, паспортных столов и другим направлениям. В Москве, Минске, Киеве, Санкт-Петербурге, Карелии, Твери, Одессе, Саратове, Оренбурге, Владимире и других городах сотни людей задавались вопросом: кто они, эти погибшие, нет ли среди них родственников, пропавших без вести в годы Великой Отечественной?

К поисковой работе московских альпинистов подключилось поисковое объединение Краснодарского юридического института МВД РФ "Щит и меч". В ней приняли участие учителя и учащиеся средней школы № 16 города Муром. Им удалось установить, что в их школе до войны учился Петр Тюнин. Юные следопыты разыскали его сестер Анну Андреевну и Марию Андреевну. Альпинисты-москвичи передали им партийный билет брата. Сестры принесли этот билет в музей школы.

Одна из московских групп альпинистов под руководством Алексея Коваленко проделала сложную работу по переносу памятного обелиска для установок его на месте гибели экипажа.

Два года продолжалась активная поисковая работа на леднике и в архивах. Удалось выяснить, что Александр Иванов - уроженец Ленинградской области, выпускник Енгельского авиационного училища. Воевал

К 60-летию Победы журналисты России, Белоруссии, Украины проводят совместную акцию "Победившие вместе". В преддверии великой даты активнее стали работать ветеранские организации, военно-патриотические клубы, музеи боевой славы в воинских соединениях и частях, подразделениях органов внутренних дел и школах, поисковые

группы. Государственные границы на территории СНГ не стали препятствием для возрождения лучших военно-патриотических традиций наших народов. Активно сотрудничают, например, поисковые группы в Российской Федерации и в Республике Беларусь в стремлении сохранить для потомков память о подвигах защитников Отечества.

на Крымском фронте, под Сталинградом, на Кубани, был награжден двумя орденами Красного Знамени. В 6-м дальнебомбардировочном авиационном полку пользовался всеобщим уважением. Дружил с белорусом, командиром эскадрильи младшим лейтенантом Петром Яскевичем. Вместе они неоднократно участвовали в боевых вылетах, бомбардировали живую силу и боевую технику противника. Яскевич не вернулся с боевого задания 9 сентября 1942 года.

В архиве Министерства обороны РФ в фонде 6-го ДБАП было найдено представление о присвоении высокого звания Героя Советского Союза командиру эскадрильи этого полка старшему лейтенанту А.В. Иванову. Представление было подписано командиром полка майором В.И. Лукиным. К сожалению, это представление не было реализовано.

Силами московских искателей, ветеранскими и другими общественными организациями была организована работа по обращению к руководству Министерства обороны РФ, Комиссии по государственным наградам при Президенте Российской Федерации для восстановления исторической справедливости. В Краснодарском крае была организована акция по сбору подписей под обращением к Президенту РФ Б.Н. Ельцину с просьбой рассмотреть вопрос о присвоении посмертно Александру Иванову звания Героя России.

В эвакуации останков летчиков участвовали московские альпинисты Юрия Желновакова, группа поддержки Даниила Друцзаева, группа Алексея Коваленко, Евгений Крутец. Подключился преподаватель Краснодарского юридического института полковник милиции Сергей Федюнин с альпинистами спортивно-поискового клуба "Экстрим".

Из разных уголков России, СНГ приехали братья, сестры, дети и внуки погибших, чтобы проводить их в последний путь.

Гроб, покрытый кучаком, плыл на плечах через весь город. Траурную процессию сопровождала людская река. По обе стороны проспекта молча плотно стояли люди и не скрывали слез.

Экипаж ДБ-3 торжественно, с воинскими почестями был захоронен в городе Тырныауз Кабардино-Балкарской Республики. На могиле погибших установлен памятник.

В Краснодарском юридическом институте МВД России был создан музей, в экспозиции которого важное место заняли материалы о работе поискового объединения "Щит и меч" по увековечиванию памяти экипажа погибших летчиков.

Спустя пять лет подполковник запаса Евгений Лукин, живущий в Брянске, вечерами просматривал материалы из Интернета по истории авиации. Интерес объяснялся тем, что его покойный отец полковник Василий Иванович Лукин в годы Великой Отечественной войны как раз командовал тем самым 6-м авиационным полком. В Интернете нашелся текст газетной статьи начальника отделения информации и общественных связей Краснодарского юридического института МВД РФ полковника милиции Николая Цымбала "Воспитаем на героических примерах старших поколений". Из содержания этой статьи подполковник Е. Лукин впервые узнал об истории гибели экипажа летчиков 6-го ДБАП, которым командовал его отец в 1941 - 1943 годах. Взволнованный этим своим открытием, Е.В. Лукин спешил сообщить об этом мне, своей сестре, проживающей в Минске. Дело в том, что в нашем семейном архиве бережно хранятся фотографии состава полка, других летчиков, письма, газеты, документы военного времени.

Написала письмо в Краснодарский юридический институт поисковой группе, поделилась воспоминаниями, предложила музею института ксерокопировать документы и фотографии. Письмо вызвало интерес. Руководитель поисковой работы полковник Н. Цымбал позвонил мне и рассказал о том, что в Краснодарском крае помнят нашего отца - Лукина Василия Ивановича. Что в течение шести лет в институте по крупицам собирают материал по истории 6-го ДБАП. А вскоре из Краснодарского юридического института

МВД РФ я получила драгоценный подарок - видеофильм "Тайна ледника".

Видеофильм рассказал об опасной работе альпинистов по освобождению из ледяного плена останков погибших летчиков и увековечиванию их памяти.

А одна из глав присланной мне книги Н. Цымбала целиком была посвящена поисковой работе, изучению истории 6-го ДБАП. Поражало то, с каким увлечением работали и сотрудничали московские и краснодарские поисковики, как радует и волнует их любое, даже самое малое открытие.

Тем временем ширилась география поисковой работы. По просьбе Евгения Лукина его сослуживцы, офицеры войск связи, изготовили большую цветную карту боевых действий 6-го ДБАП в Крыму, на Кубани и Северном Кавказе. На карте были обозначены боевые вылеты полка, места бомбардировок войск противника летными экипажами. Была проделана большая поисковая и научно-исследовательская работа.

Эта карта также заняла достойное место в экспозиции музея в Краснодаре. Затем выяснилось, что в Санкт-Петербурге проживает председатель Совета ветеранов 6-го ДБАП полковник в отставке Алексей Подгин.

А в Новосибирске отыскался ветеран 6-го ДБАП, бывший штурман, писатель-фронтовик Борис Масленников.

В Витебске же - ветеран Вооруженных Сил подполковник в отставке Геннадий Калинин, который 35 лет собирает архив 6-го ДБАП. В 1965 - 1973 годах сам командовал этим полком.

От него стало известно, что полк участвовал в обороне Одессы, Севастополя, освобождении Брянска, Гомеля, Орши, Витебска, Минска, во взятии Кенигсберга и Берлина. 20 августа 1944 года эскадрилья полка была удостоена права возглавлять колонну боевых самолетов в единственном вав воину воздушном параде, посвященном ВВС страны. На брянской земле находится памятник 113-й БАД с фамилиями павших летчиков 6-го ДБАП. Я часто задавала себе вопрос: а как

же сложилась судьба 6-го ДБАП в послевоенное время? Ведь многие авиационные соединения и части после войны были расформированы, а те, что остались в ВВС, изменили свои номера. Это обстоятельство затруднило поиск. И все же результат был достигнут. Полк "нашелся".

В 1968 году 6-й ДБАП отмечал свое 30-летие в городе базирования - Шауляе. (Тогда полком командовал подполковник Г. Калинин. К этой дате он организовал музей боевой славы полка, был сооружен памятник. К сожалению, при распаде СССР и передислокации полка в Оренбург многие экспонаты были утеряны, практически музей перестал существовать.)

Но главное - полк живет! Сейчас это 117-й Берлинский ордена Кутузова 3-й степени военно-транспортный полк, базирующийся в Оренбурге. В полку создается музей боевой славы, свято сохраняются традиции фронтовиков. Полк воспитал семь Героев Советского Союза. Сейчас полком командует Герой Российской Федерации полковник Андрей Зеленко. Кстати, о том, что звание Героя Российской Федерации присвоено посмертно Александру Иванову, там не знали.

Когда в единую нить связываются история, современность и будущее - тогда лучше осознается место каждого в жизни, в труде, в службе во славу Отечества, - таково мнение начальника Краснодарского юридического института МВД генерал-майора милиции Агафонова.

"Помним и благодарны старшим поколениям" - под таким девизом в музее института проводятся встречи с защитниками Отечества разных поколений. Давней традицией стало исполнение на встречах военно-патриотических песен казачьим ансамблем "Кубанцы" под руководством заслуженного артиста России и Республики Беларусь полковника милиции Ю. Булавина.

Этот ансамбль кубанских артистов получил признание и в Белоруссии. Указом Президента Республики Беларусь за укрепление дружбы братских народов артисты удостоены почетного звания "Заслуженный артист Беларуси".

В 2004 году на встрече с защитниками Отечества разных поколений в Краснодаре прилетит на своем именном самолете "Оренбург" командир 117-го полка ВТА Герой Российской Федерации Андрей Зеленко.

Хочется верить, что еще не написана последняя страничка в сотрудничестве энтузиастов поиска из Москвы, Витебска, Краснодаре, Оренбурга, Брянска, Новосибирска, Санкт-Петербурга, Минска.

Пожелаем им успехов в благородном деле спасения от забвения памяти народной о боевом прошлом Отчизны.

Людмила САНБЕРГ
г. Минск